

14. 刘少鹏：积极投身教育事业 致力汉语国际推广

<https://zt.dahe.cn/2019/01-11/435374.html>

2019年01月11日 20:36 来源：大河网

刘少鹏，男，汉族，河南登封人，1983年10月出生，2007年毕业于英国伦敦政治经济学院，硕士研究生学历，副教授，现任嵩山少林武术职业学院院长，是河南欧美同学会理事、郑州市第十四届政协委员、登封市第五届政协委员。

刘少鹏同志工作以来，以国家汉语国际推广少林武术基地为平台，以嵩山少林武术职业学院为依托，以汉语国际推广和中国文化走出国门为己任，投身教育事业和汉语国际推广，做出了突出贡献。

一、推进学院顶层设计，提升内涵发展质量

刘少鹏于2006年10月出国进修，留学的经历也开拓了他的视野，更让他感受到中国文化在世界范围内的独特魅力，乘着国家汉语国际推广少林武术基地成立的契机，他毅然回国投身到家族的教育事业中来。定位改变高度、思路决定出路。刘少鹏主持开展了办学定位研讨，明确了“武术为根、文化为魂、育人为本的办学理念，确定了武术教育事业、武术文化产业、健康服务行业、国防与安全领域四个人才培养方向。明确学院的发展定位是立足河南，面向全国，放眼世界，逐步把学院建设成一所地方性、开放式、国际化、特色鲜明的应用型本科学校。

在刘少鹏的引领下，学院积累了丰富的办学经验和深厚的文化底蕴。在办学模式上不断推陈出新，在校企合作、工学结合上形成的长效机制，在汉语国际推广和对外文化交流等方面不断崭露头角，备受美誉。学院的武术、武术艺术表演、汉语等9个专业被评为河南省民办高校品牌专业。自2007年以来，学院历年毕业生就业率达95%以上，2010年被河南省命名为“河南省文化改革发展人才培养基地”，多次被评为河南省优秀民办学校、郑州市十佳办学单位。

二、积极服务国家战略，打造文化交流名片

2010年3月，刘少鹏带领“武林汉韵”巡演团随时任国家副主席习近平同志参加了俄罗斯汉语年开幕式演出。他深知精益求精地打造好“武林汉韵”这个文化品牌，才是汉语国际推广效果最大化的根本所在。8年来，作为文化交流的使者，刘少鹏带领着他组建的“武林汉韵”巡演团披星戴月、日夜兼程，一丝不苟地彩排、演出，把中原文化的精华带给海外观众。截至目前，巡演团已经出访美国、俄罗斯、意大利、西班牙等20多个国家和地区，演出400余场次，受众百万余人。“武林汉韵”武术文化巡演曾被河南省评为外事工作十件大事之一，已成为中国文化海外传播交流的亮丽名片。这背后，是刘少鹏践行国策、肩负国家使命的默默付出。

三、积极开展师资培训，提供汉推人才保障

近年来，汉语热持续升温，“一带一路”战略为汉语推广工作指明了新的方向和出路。为了培养汉语国际推广后备人才，刘少鹏于2008年初筹资100余万元，组织成立“汉语国际推广师资储备班”，先后培养出的200余名教师被国家汉办作为志愿者教师派往国外任教，其中一些已经成为基地和学院的中流砥柱。而这还远远不够，为了使汉语国际推广师资的培养走上系统化、规模化的道路，刘少鹏开始了大胆创新：自2007年起，陆续联系华北水利水电大学、河南中医药大学、郑州大学等省内知名高校与基地开展联办本科项目，开设以“武术+汉语+外语（中医、管理）”为特色的本科层次汉语推广专业。他担任项目秘书长，负责教学与日常管理的组织协调工作。截至目前，该项目已培养毕业生6000余人，开创了河南省以联合办学模式培养汉语国际推广人才的先河。

四、积极参与学术研究，主持研发多部推广教材

在多年汉语国际推广的实践过程中，刘少鹏走遍了多个国家，深感制约汉语文化海外传播的主要瓶颈，是缺乏适用的教材和教学法。为了打破这一瓶颈，必须让教材内容鲜活、生动有趣、简明易学、富有文化含量。为此，从2008年起，他陆续主持研发了面向国外中小学生的《快乐武术学汉语》、面向汉语桥国际学生夏令营的《动物拳》、《四季拳》等系列教材；同时，参加了国家汉办“汉语桥国际学生夏令营”官方教材——《你好·中国》中武术与武术文化部分的编写工作。在武术文化研究领域，编辑出版了《中国文化经典读本》、《中华武术素养读本》等系列教材，极大丰富了汉语国际推广教材。

五、积极寻求突破，打造“武术中心”平台

为了积极响应国家“一带一路”发展战略，使其落地生根，开枝散叶。刘少鹏同志坚持文化先行，积极联系，多方沟通，与“一带一路”国家进行了深入的文化交流，并提出双方共建“中国武术中心”的重要倡议和举措。2017年4月，在国家武协见证下，由河南省教育厅、河南省汉办、亚利桑那大学和我院共同为“武术中心”揭牌。目前，刘少鹏同志正在积极筹建意大利米兰武术中心和新西兰奥克兰大学武术中心。“武术中心”的建设，标志着我院在弘扬中国武术，传播中华文化的道路上走在了全国乃至世界的前列，为中国武术文化的海外推广提供新的平台。

刘少鹏同志自参加工作以来，获得了诸多荣誉：2013年荣获河南省民办教育工作先进个人，2014年荣获河南省民办教育先进个人，2014年荣获郑州地方高等教育教学成果一等奖，2016年荣获河南省民办教育先进工作者，2016年荣获河南省第二十届五四青年奖，2017年荣获全省归侨侨眷先进个人，2018年荣获河南省优秀教育管理人才和河南省民办教育行业领军人物称号。

综上所述，刘少鹏在以往的工作中取得了一定的成绩和收获，但他并没有停下脚步，在未来的工作生活中，他将一如既往，继续执行党和国家的基本路线和各项方针、政策，推广汉语与中原武术文化并重，在中国通过文化外交塑造国家形象、提升国家软实力、推进经济社会发展的浪潮中，贡献自己的力量。